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पुनरावृ��पुनरावृ��	नो�सनो�स
पाठपाठ	-	9	सौरसौर	िविकरणिविकरण,	ऊ�माऊ�मा	स तुलनस तुलन	एवंएवं	तापमानतापमान

मह$वपूण%मह$वपूण% 	त&यत&य-

	सूय%,	पृ&वी	सतह	पर	ऊजा%	का	(मुख	*ोत	ह।ैयह	गम%	गसैो	का	िप-ड	ह	ैइसके	पृ1	का	तापमान	6000०C	ह।ै	यह	गसैीय
िप-ड	लगातार	अ त4र�	म5	चार7	ओर	ऊ�मा	का	िविकरण	करता	ह	ै�जसे	िविकरण	कहते	ह।ै	सूय%	से	पृ&वी	तक	पह9 ँचने
वाली	िविकरण	को	सूया%तप	कहते	ह।ै	पृ&वी	औसत	<प	से	वायमु-डल	क=	ऊपरी	सतह	पर	1.94	कैलोरी/(ित	वग%
स5टीमीटर	(ित	िमनट	ऊजा%	(ा?	करती	ह।ै	इसे	सौर	�सथरांक	कहते	ह।ै
इस	अAयाय	म5	िवशेष	<प	से	और	िविकरण,	सूया%तप	का	िवतरण,	पृ&वी	का	ऊ�मा	बजट,	तापमान	को	िनयC Dत	करने
वाले	कारक	आिद	का	अAययन	कर5ग5।

1.	 हमार	ेऊपर	िनरतंर	एक	वाय	ुदाब	का	जाल	बना	रहता	हG।	हम	वाय	ुम5	साँस	लेते	ह9ए	साँस	Hारा	वाय	ुको	बाहर	िनकालते	हG,
लेिकन	उसे	महसूस	तभी	करते	हG,	जब	वह	गितमान	होती	ह।ै

2.	 वायमुंडल=	वाय	ुका	आवरण	ही	वायमुंडल	ह	ैजो	बह9त-सी	गसै7	से	बना	ह।ै	इ हJ	गसै7	क=	वजह	से	पृ&वी	पर	जीवन	बना	ह9आ	ह।ै
3.	 पृ&वी	के	पृ1	पर	िमलने	वाली	ऊजा%	का	Kयादातर	भाग	लघु	तरगंदAैय%	के	<प	म5	आता	ह।ै
4.	 सूया%तप	क=	यह	िविवधता	पृ&वी	क=	सतह	पर	होने	वाले	(ितिदन	के	मौसम	म5	होने	वाले	बदलाव	पर	Kयादा	(भाव	नहJ	डाल

पाती	ह।ै
5.	 पृ&वी	अपनी	ऊजा%	का	लगभग	संपूण%	भाग	सूय%	से	लेती	ह।ै	इसके	बदले	पृ&वी	सूय%	से	(ा?	ऊजा%	को	अंत4र�	म5	वापस	िविक4रत

कर	देती	ह।ैइसके	कारण	पृ&वी	न	तो	Kयादा	समय	के	�लए	गम%	होती	ह	ैऔर	न	ही	Kयादा	ठंडी।	अतः	हम	यह	पाते	हG	िक	पृ&वी
के	िभO-िभO	भाग7	म5	(ा?	ताप	क=	माDा	समान	नहJ	होती।	इसी	िविवधता	क=	वजह	से	वायमुंडल	के	दाब	म5	िभOता	होती	ह।ै

6.	 सूय%	क=	िकरण5	वायमुंडल	के	ऊपरी	भाग	पर	ितरछी	पड़ती	हG,	�जसक=	वजह	से	पृ&वी	सौर	ऊजा%	का	िनRन	अंश	(ा?	कर	पाती
ह।ै	पृ&वी	औसत	<प	से	वायमुंडल	क=	ऊपरी	सतह	पर	1.94	कैलोरी/(ित	वग%	स5टीमीटर	(ित	िमनट	क=	दर	से	ऊजा%	(ा?
करती	ह।ै

7.	 वायमुंडल	क=	ऊपरी	सतह	पर	(ा?	होने	वाली	ऊजा%	म5	(ितवष%	थोड़ा	प4रवत%न	होता	ह।ै	यह	प4रवत%न	पृ&वी	एवं	सूय%	के	बीच	क=
दरूी	म5	अंतर	के	कारण	होता	ह।ै

8.	 पृ&वी	4	जुलाई	को	सूय%	के	चार7	ओर	प4रSमण	के	दौरान	सूय%	से	15	करोड़	20	लाख	िकलोमीटर	दरू	होती	ह।ै	पृ&वी	क=	इस
CTथित	को	अपसौर	कहा	जाता	ह।ै

9.	 अपसौर=	3	जनवरी	को	पृ&वी	सूय%	से	सबसे	िनकट	अथा%त	14	करोड़	70	लाख	िकलोमीटर	दरू	होती	ह।ै	इस	CTथित	को
उपसौर	कहा	जाता	ह।ै

10.	 पृ&वी	Hारा	(ा?	वािष%क	सूया%तप	3	जनवरी	को	4	जुलाई	से	Kयादा	होता	ह।ै



11.	 सूया%तप	क=	तीUता	क=	माDा	म5	(ितिदन,	हर	मौसम	और	(ितवष%	प4रवत%न	होता	रहता	ह।ै
12.	 पृ&वी	का	अ�	सूय%	के	चार7	तरफ	प4रSमण	क=	समतल	क�ा	से	66½°	का	कोण	बनाता	ह,ै	जो	िविवध	अ�ांश7	पर	(ा?	होने

वाले	सूया%तप	क=	माDा	को	बह9त	(भािवत	करता	ह।ै
13.	 पृ&वी	क=	सतह	पर	पह9 ँचने	से	पहले	सूय%	क=	िकरण5	वायमुंडल	से	होकर	गुजरती	हG।	इसम5	मौजूद	जलवा�प,	ओजोन	तथा	अ य

िकरण5	अवरW	िविकरण	को	अवशोिषत	कर	लेती	हG।
14.	 धरातल	पर	(ा?	सूया%तप	क=	माDा	म5	उ�णकिटबधं	म5	320	वाट	(ितवग%	मीटर	से	लेकर	Xुव7	पर	70	वाट	(ितवग%	मीटर	तक

िविवधता	िमलती	ह।ै
15.	 सवा%�धक	सूया%तप	उपो�ण	किटबधंीय	मYTथल7	पर	(ा?	होता	ह,ै	Zय7िक	यहाँ	मेघा[छादन	िनRन	होता	ह।ै	उ�णकिटबधं	क=

अपे�ा	िवषुवत	वृत	पर	कम	माDा	म5	सूया%तप	(ा?	होता	ह।ै
16.	 पृ&वी	के	संपक% 	म5	आई	ह9ई	वाय	िनरतंर	गम%	होती	रहती	ह।ै	यह	वाय	ुगम%	होकर	धाराओं	के	<प	म5	लबंवत	उठती	ह	ैएवं	वायमुंडल

म5	ताप	संचरण	करती	ह।ै
17.	 सूया%तप	क=	100	इकाइय7	म5	से	35	इकाइयाँ	पृ&वी	के	धरातल	पर	पह9 ँचने	से	पहले	ही	अंत4र�	म5	परावित%त	हो	जाती	हG।	27

इकाइयाँ	बादल7	के	ऊपरी	छोर	से	तथा	2	इकाइयाँ	पृ&वी	के	िहमा[छािदत	�ेD7	Hारा	परावित%त	होकर	लौट	जाती	हG।
18.	 ऊँचाई	के	साथ	तापमान	घटता	जाता	ह।ै	लेिकन	बह9त	बार	यह	CTथित	बदल	जाती	और	इसे	तापमान	का	\य]ुSमण	कहते	हG।

अZसर	\य]ुSमण	बह9त	थोड़े	समय	हेतु	होता	ह,ै	पर	यह	काफ=	सामा य	घटना	ह।ै
19.	 \य]ुSमण	के	�लए	सिद%य7	क=	मेघिवहीन	लबंी	रात	तथा	शांत	वाय	ुक=	आदश%	दशाएँ	हG।	िदन	म5	(ा?	ऊ�मा	रात	के	समय

िविक4रत	कर	दी	जाती	ह	ैऔर	सुबह	तक	भूपृ1	अपने	ऊपर	क=	हवा	से	अ�धक	ठंडी	हो	जाती	ह।ै	Xुवीय	�ेD7	म5	वष%भर	तापमान
\य]ुSमण	होना	सामा य	ह।ै

तापमान	के	िवतरण	को	िनयंिDत	करने	वाले	कारक	:

उस	Tथान	क=	अ�ांश	रखेा
वाय	ुसहिंत	का	प4रसंचरण
Tथानीय	कारक
समु^	ताल	से	ऊँचाई
समु^	से	दरूी
महासागरीय	धाराएँ

20.	 भूपृ1ीय	\य]ुSमण	वायमुंडल	के	िनचले	Tतर	म5	CTथरता	को	बढ़ावा	देता	ह।ै	धुआँ	तथा	धूलकण	\य]ुSमण	Tतर	से	नीचे	एकD
होकर	चार7	तरफ	फैल	जाते	हG,	�जनसे	वायमुंडल	का	िनRन	Tतर	भर	जाता	ह।ै	इससे	सिद%य7	म5	सुबह	के	समय	बने	कुहर	ेक=
रचना	सामा य	घटना	ह।ै	यह	\य]ुSमण	कुछ	ही	घटं7	तक	रहता	ह।ै	सूय%	के	ऊपर	चढ़ने	और	पृ&वी	के	गम%	होने	के	साथ	यह
समा?	हो	जाता	ह।ै

21.	 \य]ुSमण	क=	उ]पितपहाड़ी	और	पव%तीय	�ेD7	म5	वाय	ुअपवाह	क=	वजह	से	होती	ह।ै	पहािड़य7	तथा	पव%त7	पर	रात	म5	ठंडी	ह9ई
हवा	गुY]वाकष%ण	बल	के	(भाव	म5	भारी	और	घनी	होने	के	कारण	लगभग	जल	क=	तरह	काय%	करती	ह	ैऔर	ढाल	के	साथ	ऊपर
से	नीचे	उतरती	ह।ै


